

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 9P/58/2015  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8815203602  
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 04. 2015  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ružena Vašková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2015:8815203602.1

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. Z. A., J.. XX.XX.XXXX, S.. S. A., J.. XX.XX.XXXX, S. K. A., J.. XX.XX.XXXX všetci bytom pri matke K. A., V.. S., J.. XX.XX.XXXX zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, otca: Z. A., J.. XX.XX.XXXX, G. K. XX, XXX XX M. S.: K. A., V.. S.Á., J.. XX.XX.XXXX, G. K. XX,XXX XX, Y..Č.. L. S., Q. XX, XXX XX K., zastúpená JUDr. Helenou Schneiderovou , AK, Floriánska č.12, 080 01 Prešov, o nariadenie predbežného opatrenia - o zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky t a k t o

### rozhodol:

- 1) N a r i a d ť u j e , aby maloleté deti mal. Z.J. A., J.. XX.XX.XXXX, S.. S. A., J.. XX.XX.XXXX, S. K. A., J.. XX.XX.XXXX, boli dočasne zverené do osobnej starostlivosti matky K. A., V.. S., J.. XX.XX.XXXX.
- 2) U k l a d á matke maloletých detí podať na príslušnom súde do 30 dní od doručenia uznesenia o predbežnom opatrení, návrh na začatie konania o zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky.
- 3) Z a v ä z u j e otca platením výživného na každé jedno maloleté dieťa mesačne sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené dieťa podľa osobitného predpisu, ktoré výživné je otec povinný platiť vždy do každého 25.dňa toho ktorého mesiaca vopred, k rukám matky maloletých detí, od 15.4.2015.

### o d ô v o d n e n i e :

Dňa 20.04.2015 bol tunajšiemu súdu doručený návrh matky o nariadenie predbežného opatrenia, ktorým by súd predbežne zveril maloleté deti, Z., S. M. K., do jej osobnej starostlivosti. Vo svojom návrhu uviedla, že spolu s otcom maloletých Z. A., uzavreli manželstvo dňa 02.04.2005 v Skrabskom. Narodili sa im tri deti, mal. Z.J. A., J.. XX.XX.XXXX, S.. S. A., J.. XX.XX.XXXX, S. K. A., J.. XX.XX.XXXX. Spolu s maloletými deťmi odišli zo spoločnej domácnosti a t.č. býva v zariadení núdzového bývania Q. S. I. K.. K tomuto ju viedla dôvodná obava o svoje zdravie, ako aj zdravie svojich mal. detí, ktoré boli neustále svedkami konfliktných situácií, čo negatívne vplývalo na ich riadny psychický vývoj. Matka je pevne rozhodnutá ukončiť spolužitie s odporcom a podať návrh na rozvod manželstva. Za žiadnych okolností svoje spolužitie s otcom maloletých detí neobnoví. Keďže potrebuje maloleté deti zapísať do základnej školy v mieste ich terajšieho bydliska, je nutné dočasne predbežným opatrením, zveriť maloleté deti do jej starostlivosti. Ich spolužitie je dlhodobé problémové kvôli odporcovému násilnému správaniu voči nej ,najmä psychickému, ale aj fyzickému a ekonomickému. Komunikácia medzi nimi nefunguje,neustále niečo vyčíta a matka má z neho strach, manipuluje deti a keďže bývali v spoločnej domácnosti aj s rodičmi otca maloletých detí, tí ju zastrašovali, vyhrážali sa jej a sloвне ju napádali. V minulosti došlo dva krát, dokonca k fyzickému útoku zo strany otca. Matka má obavy o maloleté deti, ich zdravie a ich celkový zdravý vývin.

Z rodných listov maloletých detí vyplýva, že mal. mal. Z. A., J.. XX.XX.XXXX, S. S. A., J.. XX.XX.XXXX, S. K. A., J.. XX.XX.XXXX, N. J. L. V., Q. Z. A., J.. XX.XX.XXXX M. S. K. A., J.. XX.X.XXXX.

Súd vykonal dokazovanie z pripojeného spisu 8P/57/2015, oboznámením sa s rodným listom maloletých detí, Správou zo Psychologickej intervencie ( ZZŽ MyMamy), správa zo špecializovaného sociálneho a telefonického poradenstva( ZZŽ MyMamy), upovedomenie o naložení s vecou ( OO PZ Hanušovce nad Topľou), zo spisu 9P/58/2015 a zistil nasledovný skutkový stav veci.

Podľa správy zo psychologickej intervencie zo dňa 15.4.2015, vyplýva, že matka maloletých detí K. A., J.. O. XX.XX.XXXX absolvovala rozhovor v ZNB združenia MYMAMY pár hodín po jej príchode zo zdravotníckeho zariadenia MUČO, odkiaľ bola krízovými poradkyňami vyzdvihnutá autom. Matka maloletých detí v tom čase vykazovala vysokú mieru stresu, triasla sa a bála sa aby ju manžel nezbadal. Počas rozhovoru vykazovala známky psychického napätia, počas celého rozhovoru, pozerala z okna, mala strach že ju manžel nájde. Uviedla, že manžel ju dlhodobo zastrašuje a citovo vydiera, obmedzuje jej prístup k peniazom. Počas manželstva došlo dva razy aj k fyzickému útoku zo strany manžela a svokra. Má strach o svoj život a o svoje maloleté deti. Matka má obavy z toho že manžel disponuje množstvom známostí a že súd prisúdi maloleté deti jemu.

Zo správy špecializovaného sociálneho a telefonického poradenstva zo dňa 21.4.2015 vyplýva, že záujmové združenie MYMAMY poskytovalo telefonické poradenstvo, matke, K. A., J.. XX.XX.XXXX od júla 2011, z dôvodu, že zažívala obmedzujúce a násilné správanie zo strany manžela, jeho matky, otca a sestry. Útok zažila zo strany otca maloletých detí a aj zo strany svokra. Obmedzujúce správanie zažívala zo strany svokry a sestry manžela. Rodičia manžela zasahovali do výchovy maloletých detí a ich manželského vzťahu. Matka detí musela všetok voľný čas tráviť doma, nemohla ísť slobodne na nákup alebo návštevu, od istého času si nemohla prebrať ani poštu. Jej pohyb kontrolovali okrem manžela aj jeho rodičia. V dôsledku nadmerného užívania alkoholu svokra, dochádzalo z jeho strany voči matke maloletých k útokom, ktoré hlásila aj na políciu. Matka maloletých detí niekoľko krát uvažovala, že odíde s deťmi zo spoločnej domácnosti, avšak vždy sa musela vrátiť lebo nemala peniaze. Od 15.04.2015 je spolu s deťmi ubytovaná v zariadení núdzového bývania Záujmového združenia Ž. S., ktoré má utajený režim. Na pevnej krízovej linke ZZŽ MyMamy bolo zaznamenaných niekoľko desiatok hovorov od otca maloletých detí a jeho sestry, kde informovali o povahe matky prevažne negatívne.

Z upovedomenia o naložení s vecou, ČPS: ORP-HA-P-278/2011, OO PZ Hanušovice nad Topľou zo dňa 28.9.2011, vyplýva, že vec, ktorá bola oznámená na OO PZ Hanušovice n/ T. dňa 26.09.2011 bola šetrená ako priestupok proti občianskemu spolunažívaniu podľa §49, ods.1 písm. d) zákona č. 372/1990 o priestupkoch. Následne bola daná vec predložená na prejednanie na Obvodný úrad - odbor všeobecnej a vnútornej správy vo Vranove nad Topľou.

Podľa § 74 ods. 1 O.s.p. pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, žeby výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd.

Starostlivosť, ktorá je obsahom predbežného opatrenia nie je totožná s výchovou. Je to faktické opatrenie a trvá dovtedy, kým súd nerozhodne vo veci samej.

Vydanie predbežného opatrenia predpokladá, aby sa osvedčila aspoň danosť práva - nárok a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy.

Predbežné opatrenie možno nariadiť z dvoch dôvodov. Jedným je dočasná úprava právnych pomerov účastníkov, druhým potreba zabezpečiť výkon súdneho rozhodnutia, ak by mal byť ohrozený. Spoločným znakom oboch predbežných opatrení je ich predbežný - dočasný charakter. Znamená to, že sa nimi upravujú pomery alebo zabezpečuje výkon rozhodnutia do doby, než súd vydá vo veci samej konečné rozhodnutie.

S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti mal súd za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania a dočasne zveriť maloleté deti do osobnej starostlivosti

matky K. A., J.. XX.XX.XXXX. Na základe vykonaných dôkazov súd dospel k záveru, že život matky a tiež zdravý vývoj maloletých detí je ohrozený, preto rozhodol tak ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

Súd uložil navrhovateľovi v zmysle § 76 ods. 3 O.s.p. povinnosť podať na tunajšom súde v lehote 30 dní od doručenia uznesenia návrh vo veci zverenia maloletého dieťaťa do jeho náhradnej osobnej starostlivosti. Ak navrhovateľ v súdom určenej lehote nepodá návrh na začatie konania, predbežné opatrenie podľa § 77 ods. 1 písm a/ O.s.p. zanikne.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd Prešov podaním na tunajšom súde.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach / § 42 ods. 3 O.s.p./ uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.